

受法国总统弗朗索瓦·奥朗德和比利时政府的邀请,一个由柳传志、朱新礼、马蔚华、俞敏洪、马云、郭广昌、龙永图、吴建民、徐小年等40名企业家、外交家和经济学家组成的代表团刚刚结束了对法国和比利时为期一周的访问。

本次法比之行是中国企业家俱乐部代表团继成功访问美国、英国后的又一次基于“学习、对话和合作”的访问,代表团所到之处掀起一股“中国旋风”。

# 企业家出访法国比利时掀起“中国旋风”

■ 本组稿件采写 冯嘉雪 吴鹏 龙剑武

## 代表团参加“复星之夜”主题活动

6月25日夜晚,伴随着两岸闪烁的灯光,一艘Le Paquebot游轮缓缓地行驶在塞纳河上。受中国企业家俱乐部理事、复星集团董事长郭广昌之邀,访法企业家们参加了地中海俱乐部在塞纳河游轮上举行的欢迎晚宴。

“欢迎大家登上这艘船。”地中海俱乐部董事长兼首席执行官亨利·季斯卡·德斯坦向中国企业家法国访问代表团的成员们伸出热情的双臂。

这是一场由中国顶级投资公司——复星集团与法国著名旅游度假机构——地中海俱乐部共同举办的欢迎晚宴。

2010年6月,复星集团收购了地中海俱乐部7.1%的股权,成为该集团最大的战略投资者之一。2012年5月,复星再度进行增持,将持股比例扩大至10.2%,成为地中海俱乐部的第一大股东。

地中海俱乐部是世界知名连锁旅游度假集团,目前已在全球100多个国家的著名旅游景点设有连锁店。2010年,地中海俱乐部在中国的第一家度假村落落户于三亚。

“非常高兴能够与复星集团开展合作。”德斯坦说,地中海俱乐部希望能继续在中国开设更多度假村,这位喜欢亲近自然、园艺、滑雪和冲浪的法国CEO透露,他们最新的计划是到2015年末,在中国再开3家新度假村。

“虽然今天这艘船不够大,不能去上海(复星总部所在地),但是它一样能营造轻松、融洽的气氛,希望大家在这种氛围中能够感受到友谊与自由。”德斯坦说,这也是地中海俱乐部的精神所在。

“今天非常开心能和大家相聚在这里。”郭广昌说,真正好的东西是没有国界的,例如法国的红酒、中国的绿茶;法国的交响乐、中国的古筝;法国的体育,中国的太极拳。

“幸福就在于我们能够共同创造世界上最美好的东西,在创造的同时,我们还能共享成果。”郭广昌说,地中海俱乐部是我们共同分享快乐的最佳之地,所以复星集团选择了入股地中海俱乐部。

中国企业家俱乐部理事长、联想控股有限公司董事长柳传志则形容这两家中法企业的合作是一个成功的案例,“因为这是一次优势互补的合作,中国有很大的市场和资源,地中海俱乐部则能提供最好的旅游度假方案。”

柳传志表示,中国企业家俱乐部的成员们各有优势,他期望复星集团与地中海俱乐部合作的这一模式能更多地被复制到中国企业与欧洲企业的合作之中,“我希望这种开心不仅是在船上、今夜,而是在船外、永远!”



## 企业家出访法比:增进了解 加强合作

谈判。

比利时首相迪吕波接见代表团时表示,他对代表团所在的企业已在多个领域走在世界前列、为中国国家的改革开放和进步做出的贡献而感到钦佩。

“我们对中国的了解还不够。但我知道,要成功有个条件,那就是要尊重中国。”法国前总理、参议院副主席拉法兰在代表团参访法国参议院时说。

在访问中,中国企业家俱乐部理事长、联想控股有限公司董事长柳传志力图推动欧洲国家对中国民营企业的认识。他屡次提及民营企业在中国经济中的巨大作用,“欧盟与欧洲国家应该格外重视民营企业。因为这是中国稳定的重要因素之一,也是中国经济增长的重大动力之一,民营企业占据中国60%的GDP和80%的就业。我们来欧洲是来了解学习契约精神和新商业文明,我们在寻求更真实的商业合作。”

新希望集团刘永好表示:“这次我们与法国和荷兰有一个投资合作的框架协议,在欧盟做一些投资,收购一部分股权,把这些公司带到中国去,特别是在育种和食品安全、食品深加工方面,联合行动,使中国老百姓餐桌上的食品更安全一点。”

“我们希望与法国企业有两个合作,让达索软件以云的方式向中国企业提供,以及施耐德云计算机房的能效管理。”中固宽带资本董事长田溯宁表示。

中坤投资集团董事长黄怒波在巴黎联合国教科文组织总部签署了“联合国教科文—中坤集团世界文化遗产可持续旅游战略合作伙伴”协议,也成为此行除了商业之外的成果之一。

曾收购法国地中海俱乐部部分股权的复星集团董事长郭广昌在国际资本峰会上表示:“我们首要考虑的是,投资能为这家企业带来什么,其次想到的是企业能为社会做些什么。”

### 务实合作火花不断

“我们这次来不仅仅是为增进中法友谊,而是为了来找真正的合作”,柳传志

表示。行前,代表团中十家做直接投资业务的企业成立了中国企业海外投资联盟,以更好地抱团寻找合适的合作伙伴。

问及潜在投资业务领域,柳传志坦率表示:“我们关心的是与中国市场有关的业务,如医疗、农业、奢侈品等。”

代表团一周举办了多场与法国比利时企业的会晤交流活动,一些实质性的成果开始形成雏形。

经过中国驻法大使吴建民牵头,依法文集团董事长夏华签订了一个关于设立“中法时尚艺术研究中心”的协议,输出中国年轻时尚设计师,也将法国设计师带到中国。

新希望集团刘永好表示:“这次我们与法国和荷兰有一个投资合作的框架协议,在欧盟做一些投资,收购一部分股权,把这些公司带到中国去,特别是在育种和食品安全、食品深加工方面,联合行动,使中国老百姓餐桌上的食品更安全一点。”

“我们希望与法国企业有两个合作,让达索软件以云的方式向中国企业提供,以及施耐德云计算机房的能效管理。”中固宽带资本董事长田溯宁表示。

中坤投资集团董事长黄怒波在巴黎联合国教科文组织总部签署了“联合国教科文—中坤集团世界文化遗产可持续旅游战略合作伙伴”协议,也成为此行除了商业之外的成果之一。

曾收购法国地中海俱乐部部分股权的复星集团董事长郭广昌在国际资本峰会上表示:“我们首要考虑的是,投资能为这家企业带来什么,其次想到的是企业能为社会做些什么。”

### 务实合作火花不断

“我们这次来不仅仅是为增进中法友谊,而是为了来找真正的合作”,柳传志

表示。行前,代表团中十家做直接投资业务的企业成立了中国企业海外投资联盟,以更好地抱团寻找合适的合作伙伴。

柳传志表示,这次访问的首要目的是“认识路和认识人”,初步了解情况,回到中国后,如果企业家们认为哪些是有投资价值的,将派来后续部队,继续了解情况,进而落实投资合作。

2014年4月,在中法建交50周年之际,法中委员会将带领法国企业家代表团奔赴中国参加中国企业家俱乐部的年度论坛,暨第七届“绿公司年会”,进一步推动两国企业合作的实现。

### 学习与交流

对于代表团来说,此行与葛兰素史克、达索和施耐德等法比知名企业和机构的交流和会晤,也是一次学习的过程。

建业地产董事局主席胡葆森表示:“这次对几个企业的访问,让我深刻感觉互联网开始真正影响人们的日常生活,带来的变化将是革命性的。”

华谊兄弟董事长王中军表示:“我最大的体会是企业的传承,我觉得内部创新非常重要,比如我们访问的达索系统。”

中欧工商管理学院教授许小年表示,尽管法国经济不景气,但非常惊讶于法国企业的创新能力,无论是访问的达索还是施耐德电气,都表现出极强的创新能力和创新基因。

北极光创投创始合伙人邓锋表示:“法国和比利时的政经各界对我们很友好,法国企业有自己的特点,管理理念、软性的东西都是我们所不具备的,这些很值得我们学习。”

柳传志表示,“中国制造就更好了”,因为在促进中国品牌发展时,可以通过法国的制造工艺和生产,因为有些手工艺只有法国有。

新希望集团创始人刘永好向奥朗德介绍了自己的企业,通过三十多年的发展,已是中国最大的肉蛋奶提供商,年销售额超过100亿元。他提出,法国在农业科技、食品安全方面有领先的优势,新希望正在洽谈合作,希望能把法国的技术带到中国。

马蔚华则问到了离岸金融中心的问题。他说,法国有没有决心把巴黎变成人民币离岸中心,伦敦是最早提出这一想法的,你们怎么促进,才能不比伦敦落后。

奥朗德强调了欧元区的重要性。他说,愿意看到人民币在欧洲发挥更多的作用,他强调德国和法国所在的欧元区可以让人民币发挥这一作用,但伦敦起不了这样的作用,巴黎愿意与中国一起让人民币、让欧元发挥作用。这场面对面的会晤持续了一个多小时,比原计划增加了一倍。

## 中国企业家的欧洲“公共外交”之旅

由40位知名民营企业家和学者组成的中国企业家俱乐部代表团6月下旬访问比利时和法国。他们肩负远行,来到欧洲演讲交流,增进了解,寻求合作,在“谈笑风生中”展示中国民营企业的群体形象,传递中国商界的真实声音。他们所到之处,也引起当地政界、商界和媒体的高度关注,实际上也承担起“公共外交”的重任。

中国企业家俱乐部成立于2006年,是一家非盈利机构,吸纳了中国46位优秀民营企业家及7位经济界和外交界的专家顾问。联想控股有限公司董事长柳传志是俱乐部理事长,他也是中国企业家俱乐部访欧代表团团长。

柳传志说,中国民营企业家来到欧洲访问的目的,第一是想了解欧洲和法国的商业环境,学习法国契约精神;第二是借机更多宣传中国民营企业的基本情况;第三是寻找合作机会。

“如果说企业家个体来欧洲访问是带来了一些火花的话,那么这一次我们一起来,我觉得是一个火炬,目的是点燃两国之间人民的热情。”新东方教育科技集团董事长俞敏洪说。

法国媒体纷纷报道说,在法国经济陷入衰退、失业率高企的背景下,法国为中国企业家铺上红地毯,中国企业家在巴黎感受到了国家元首一样的礼遇。DCA咨询公司负责人让-弗朗索瓦·迪富尔说,中国企业寻求的是技术和市场准入,而欧洲国家,特别是英、法、德三国,在争相吸引中国资本,双方确有互补性。

6月初,中欧贸易摩擦加剧,欧盟宣布对中国光伏产品征收临时反倾销税,中国则宣布启动对欧盟葡萄酒“双反”调查。围绕中欧贸易摩擦与投资合作,中国企业家代表25日参加了在巴黎举行的国际资本峰会,直接与欧洲商界和学界进行对话与交流。“我们这次交流,不仅带着眼睛,还带着真诚的心,用心来交流。”俞敏洪说。

1998年至2003年曾任中国驻法国大使的吴建民在接受新华社记者采访时说,欧盟委员会主席巴罗佐会见了中国企业家俱乐部代表团,会谈原定时间半小时,实际上持续了一个小时;中国民营企业家代表原定提三个问题,实际上提了六个问题。与法国总统奥朗德见面,会谈原定半个小时,实际上持续了45分钟;原定提三个问题,实际上提了七个问题。“巴罗佐回答问题时非常坦率,奥朗德总统则很愿意进行直接交流。”

巴罗佐和奥朗德均表示,欧中之间的贸易摩擦需要通过对话来解决。两位领导人也积极支持欧中之间企业的投资与合作。中国民营企业家的到访在很大程度上缓解了中欧双方紧张的贸易气氛。

“中国企业家向欧洲人讲述中国故事,展示良好形象,有助于推动公共外交。”吴建民在接受新华社记者采访时说,“中国与世界的关系更加密切了,更加相互依存了。世界需要从各个方面来了解中国,企业界只是一个方面。中国民营企业家也是‘公共外交’一支重要力量。”

## 奥朗德对话中国企业家:合作比对手更有竞争力

6月25日中午,法兰西共和国总统索瓦·奥朗德在总统府亲切接见了中国企业家俱乐部代表团,并与企业家们就共同关心的热点话题充分交换了意见。

执行理事长朱新礼在法国有很长的投资经历,他所在的汇源二十几年来在法国在内的六个国家里购买了三十亿欧元的果汁加工设备和包装材料。他请教总统,中国的企业在欧洲或法国有什么优势?

对此,奥朗德认为,投资不是友谊,中法企业合作应该做到能比别人更有竞争力。法国有很好的地理位置,法国在欧洲是个大门户,法国政府对外资程序是“简而又简”,法国有这方面的保障,保障有最好的技能、最好的设备、交通设施,在法国投资是安全的,而且法国通过退税来降低生产成本,法国还有独有的研发退税,这在世界上是独一无二的。

他进一步介绍说,这可以让法国投资的高科技企业通过创新来减少税收,以此支持高科技企业在法国设立创新研发

来自依文集团的夏华讲到她的企业

在吸引法国的设计师到中国工作,也希望通过法国设计和中国文化的结合,让中国品牌的法国有更大的发展空间。她有一个愿望,就是希望总统以后到中国访问能穿上中国的时装。

总统幽默地报以一笑。奥朗德说,“我现在做什么,都要让中国更加欢迎我!”他讲,法国有很好的服装品牌,中法品牌联系在一起可以推向更高的水平。法国希望吸引更多的中国资本,比如法国知名酒堡,还要出口到中国,让中国的消费者能品尝到来自中国人持有的酒堡生产的红酒,还有飞机、化妆品都是法国国家象征的一部分,都可以展开合作。

国际访问代表团的另一位成员冯军向总统提问说,全世界都缺乏品牌,巴黎是品牌之都,明年3月将要在香榭丽舍大街开中法精品馆,以求互补共赢,想听听总统的建议。

奥朗德在回答中强调了“创新、设计才能革新品牌”,但他也希望“如果在法国

制造就更好了”,因为在促进中国品牌发展时,可以通过法国的制造工艺和生产,因为有些手工艺只有法国有。

新希望集团创始人刘永好向奥朗德介绍了自己的企业,通过三十多年的发展,已是中国最大的肉蛋奶提供商,年销售额超过100亿元。他提出,法国在农业科技、食品安全方面有领先的优势,新希望正在洽谈合作,希望能把法国的技术带到中国。

马蔚华则问到了离岸金融中心的问题。他说,法国有没有决心把巴黎变成人民币离岸中心,伦敦是最早提出这一想法的,你们怎么促进,才能不比伦敦落后。

奥朗德强调了欧元区的重要性。他说,愿意看到人民币在欧洲发挥更多的作用,他强调德国和法国所在的欧元区可以让人民币发挥这一作用,但伦敦起不了这样的作用,巴黎愿意与中国一起让人民币、让欧元发挥作用。这场面对面的会晤持续了一个多小时,比原计划增加了一倍。

## 企业家谈法比之行:走万里路 做更多事

■ 吴鹏

此次访问期间,中国企业家俱乐部的理事们与欧盟主席巴罗佐、法国总统奥朗德、比利时首相迪吕波、比利时王储菲利普王子、法国外长法比尤斯、法国前总理拉法兰等举行会晤,访问葛兰素史克、卡地亚、香奈儿、达索集团、施耐德电气和法国巴黎银行,举办中法CEO早餐会、第四届国际资本峰会,访问法中委员会、巴黎HEC商学院和法国参议院等。活动紧凑,收获颇丰。

刘永好:要签两个投资合作框架协议

“这次我们与法国和荷兰有一个投资合作的框架协议,在欧盟做一些投资,收购一部分股权,把这些公司带到中国去,特别是在育种和食品安全、食品深加工方面,联合行动,使餐桌上的食品更安全一些。但与展现中国经济活力与力量的民营企业了解得不够多,还太不够。”

他亦强调,中国民营企业在制度和规范、风险管理、研发方面,我们与他们的差距相当不小,这是要下大功夫来学习的。他们百年来,有着很好的制度安排,很有很强的市场竞争能力,并在危机中渡过难关。

刘永好表示,达索集团董事长说“我决不退休”,他对此印象很深。此次访问期间,俱乐部理事们参加了在香榭丽舍大街的马塞尔·达索公馆内举办的达索集团主题晚宴。88岁高龄的赛尔日·达索先生亲自招待了理事们一行。

“他是从企业管理来讲,是从传承感

常的尊重”,但他也认为法国对中国有大型企业接触多一些,但与展现中国经济活力与力量的民营企业了解得不够多,还太不够。

他亦强调,中国民营企业在制度和规范、风险管理、研发方面,我们与他们的差距相当不小,这是要下大功夫来学习的。他们百年来,有着很好的制度安排,很有很强的市场竞争能力,并在危机中渡过难关。

刘永好表示,达索集团董事长说“我决不退休”,他对此印象很深。此次访问期间,俱乐部理事们参加了在香榭丽舍大街的马塞尔·达索公馆内举办的达索集团主题晚宴。88岁高龄的赛尔日·达索先生亲自招待了理事们一行。

“他是从企业管理来讲,是从传承感

情上讲,实际上是培养了很好的职业经理人,来引领并推动企业的发展。我们七年前提出要打造世界农产品企业,但我们创新能力、科研能力、食品安全方面,仍有很大的差距,这方面与法国企业有很大的互补和学习的地方。”

包括柳传志、朱新礼、马蔚华、刘永好、胡葆森、王中军、田溯宁等在内的俱乐部理事们参加了当天举行的媒

体早餐会并回答了中外记者们的提问。

胡葆森:参观达索让我认识到互联网的革命性变化

当地时间6月29日上午,中国企业家

俱乐部在巴黎莫里斯酒店举行媒体见面

会,参加法国和比利时访问的理事们共同面对了中外记者,就此次访问成果和共同关心的问题回答了记者的提问。

建业地产董事局主席胡葆森参加了今年的国际访问。他讲到,我们到了法国和比利时,深刻体会到只有一个国家强大了,百姓收入增加了,出国旅游的人多了,国家的生意才能得到提高,他举了中餐馆在巴黎生意兴隆的例子。

“给我第二个印象是,在我们参观达索系统的时候,我特别感触到互联网开始真正影响了人们的生活,带来的变化将是革命性的。”

胡葆森也参加了此次访问期间举办的第四届国际资本峰会,他在论坛上表达了自己对中国城镇化的观点,城镇化将不但影响中国各行各业,也将影响世界产业

“我们来的目的是为了学习,法国企

业有自己的特点,管理理念、软性的东西

都是我们所不具备的,这些很值得我们来

学习。”

邓锋说,法比企业家很真心想与中国企业家进行合作,法国科技有着深厚